

NÉPLAP

Hat oldal — Ara 40 fillér

Ma:
hadifogolynévsor
és üzenetek

A MAGYAR KOMMUNISTA PART KELETMAGYARORSZAGI LAPJA

IV. ÉVFOLYAM, 164. SZÁM

VILÁG PROLETARJAI EGYESÜLETÉK I

1947. JÚLIUS 22., KEDD

Zürzavar a jobboldalon

Közvetlen az országgyűlési választások előtt megelénkült a belpolitikai élet. Nemcsak arról van szó, hogy a pártok megkezdtek agitációs és szervező munkájukat, minél nagyobb sikert akarván elérni augusztus 31-én. Ebben az előnyös helyzetben, csak igen kevesen vannak. A pártok javára van elfoglalva, hogy az „irányvonalat”, a választásokon tanúsítandó magatartást keresi, vagy magát a pártot próbálja megővni a széteséstől; csak olyanok is, akiknek még Nobb gondtól fő a fejük.

A Kisgazdapárt úgy látszik, megint átvészelt egy pártbomlást, sikerült az „alkotmányvédők” bombáját robbanás előtt elfojtani. De a gyűnyag csak bennmaradt a pártjukban és Isten tudja, hogy mikor veti szét a Nagy Ferencék öröksége óta még nem elég szilárdan összekapcsolt pártkereteket. Egyelőre úgy látszik, hogy az „alkotmányvédők” legjobban még csak mandátumaikat védik és nem akarnak meggondolatlanul újrahúzni a pártot irányító jó demokratákkal.

A demokratikus erők választási szövetségén kívül szervezkedő reakció helyzete a legzomoribb. Jó hónappal a választások előtt még azt sem tudja, hogy milyen pártra számíthat a sorsdöntő küzdelemben. A hírek csak úgy rajzanak a különféle pártbomlásokról és partalakulásokról: megszűnik a Sulyok-párt, Balogh páter pártot alakít, Pfeiffer lesz a Sulyok-párt feje, Kovács Imre összefog Pfeifferrel és új parasztpártot szervez, külön katolikus párt indul, mert Balogh páter otthagya rendjét, — oldalszámra lehetne sorolni az egymásnak ellentmondó értesítéseket. Ami öt perccel előbb igaz volt, az öt perccel később már túlhaladott álláspont. Mindez azt mutatja, hogy a demokrácia ellenségeinek sorában tökéletes a zürzavar. Így is van ez rendjén! Az ellenség soraiban látható fejtelenség a demokrácia erejére utal.

Demokráciánk közel háromszétdős multja és a különösen nagyjelentőségű közelmultja, a nemzetközi események alakulása és az augusztus elsejével kezdődő tervezdálkodás joggal tette riadt hangyabollyá a reakció táborát. A választási küzdelem rövidsége sem kedvez a jobboldalnak. Mire nagynehezen összeszedi sorait, talán már túl is leszünk a szavazáson. Azon a napon, amikor megint történelmi eseményt könyvelhetünk el: a népi demokrácia végleges megszilárdítását. Mert hiába a legszebb tervek, hiába kezdődik meg a jobbsort hozó hárommóves építómunka, ha a politikai hatalom nem kerül a nép barátainak kezébe, akkor minden bomokra épül.

A jelek, a jelen helyzet mindenesetre biztató. A belpolitika mai képe meggyőző erővel mutatja a még ingadozóknak, eddig óvataskodóknak is, hogy Magyarország sorsát továbbra is az erős és megalkuvás nélkül helytálló demokraták formálják. Elsősorban azok, akik nem ismernek a pártjukban semmiféle külön szervezkedést, frakciózást, akiknek munkájára az elmélet és gyakorlati zavartalan egysége jellemző és az, hogy bálos irányítással és jó szervezőtességgel mindig a nép bajainak orvoslásán, jólétének megtartásán fáradoznak.

111 szavazókörizet lesz Debrecenben 60—65.000 szavazóval

Megkezdődtek az előkészületek a választásokra. Július 21-ig kellett felterjeszteni az egyes választókörizetek megalakítását a város polgármesterének. Hétfőn délelőtt a két munkáspárt debreceni vezetősége pártközi értekezleten tárgyalta meg a választókörizetek felállítására vonatkozó előkészületeket. Ménes János helyettes polgármester bejelentette, hogy előreláthatólag 111 szavazókörizet lesz Debrecenben, 60—65.000 szavazóval. Egy választókörizetben 600 szavazó lesz.

Kedden délelőtt 12 órakor a városháza polgármesteri hivatalában pártközi értekezletet tartanak és véglegesen tárgyalják a választási körzetek megalakítására vonatkozó intézkedéseket.

Beterjesztették a választójogi törvényjavaslatot

Az utóbbi napokban több, elég illetékesnek látszó nyilatkozat hangzott el a választás idejéről és ezek megegyeztek

az augusztus 31-iki dátumban.

Pénteken már tető alá lett az új választójogi törvény és ugyanakkor felolvassák a közírsasági elnök házfelosztó levelét is, mely egyben meghatározza azt az időpontot, amelyre az új Háznak, most már nem nemzetgyűlésnek, hanem országgyűlésnek össze kell ülnie. A házszabályok szerint a felosztástól az összehívásig 60 napnál hosszabb idő nem telhet el, az országgyűlésnek tehát legkésőbb szeptember 23-án össze kell ülnie.

A Kisgazdapárt úgynevezett alkotmányvédő csoportja különben az elmúlt hét végén és a hét elején kétségbeesett erőfeszítéseket tett arra, hogy a választások megtartását megakadályozza és a négy nagy párt választási szövetségét megbontsa.

B. Szabó Istvánnak és társainak mult vasárnapi szigetvári kirohánása azonban semmiféle eredménnyel nem járt. Ejjánkezőleg. A hírek szerint a párt elnöke, Dobi István, azonnal a szigetvári gyűlés után

felőssége vontá B. Szabót és figyelmeztette: ha folytatja eddigi magatartását a párt vezetőségével szemben, akkor a legreélyesebb eszközökkel lépnek fel ellene.

Vasárnapra Hódmezővásárhelyre az alkotmányvédők pót nagyválasztmányt akarok összehívni. A gyűlés elmaradt. Az alkotmányvédők teljes visszavonulónban vannak.

A pártönkivüliek óráról-órára változtatják a béli elhatározásukat, hogy indulnak-e a választáson, vagy sem.

Bizonyos mértékig pártönkivülieknek vagy legalábbis gazdátlanoknak tekinthetők Sulyokék is, akiknek vezére nem választható képviselőnek.

Érdekes, hogy pl. Parragi György nem áll messze a gondolatától, hogy Balogh pártjának listáján jelöltesse magát, ugyanakkor azonban hajlandóságot mutat arra is, hogy a Kisgazdapártba visszalépjen. Parragi hovatartozása

dóságának kérdésével némi rokonnóvást mutat

a „Magyar Nemzet” című lap hovatartozandóságának kérdése

is. A lap engedélyét annakidején még Debrecenben a SZEZ-től Balogh István államtitkár eszközölte ki, mégpedig nem is a Kisgazdapárt nevére. Igaz, hogy Balogh időközben megállapodást kötött a Kisgazdapárttal, hogy a lap a párt politikáját fogja szolgálni, kérdés azonban, hogy ez a megállapodás nem borult fel azóta. Tudomásunk szerint ebben a kérdésben július 31-én dönt a Mai Nap Lapkiadó Rt. igazgatósága (ez a Magyar Nemzet lapkonszernjének

Választás: augusztus 31-én

Rajk László belügyminiszter Rákócziúti közgyűlésén ismertette a Magyar Kommunista Párt álláspontját a választásokkal s az időszerű

neve) és ekkor dől el, hogy a lap továbbra is a Kisgazdapártot, vagy pedig a Balogh-pártot szolgálja-e?

Sokat beszéltek az utóbbi napokban

a katolikus papképviselek mandátusi lehetőségéről

is. Erről állítólag rövidesen püspöki konferencia fog dönteni. Görögkatolikus vonalon azonban máris történt döntés, amennyiben a hajdúdorogi görög katolikus püspök értesítette Papp György kanonokot, a Kisgazdapárt jelenlegi képviselőjét, hogy a politikai működés jogát ezúttal nem biztosítja számára.

A holland gyarmati katonaság megindította a harcot az indonéz hazafiak ellen

Beel holland miniszterelnök vasárnap este mondott rádióbeszédében bejelentette, hogy kormánya Indonéziában él akciószabadságával és felhatalmazta Van Mook dr. indonéziai kormányzó helyettesét,

fogalatosítsa a karhatalmi akcióit. Hangzott, hogy a holland kormány a lehetőség határáig előzeny volt a köztársaság iránt, de nem tűrheti a megkötött egyezmény napról-napra ismétlődő megsértését.

Batáviai jelentés szerint Mook is bejelentette, hogy a holland erők vasárnap éjjelkor megkezdik az ellenségeskedést

az indonéz köztársaság ellen. Mint a batáviai jelentés mondja, azt hiszik, hogy a köztársaságiak valószínűen hevesen ellenállnak a hollandok első támadásainak, de ezután visszavonulnak a jávai dzsungel hegyei közé. Itt azután nagyon nehéz guerilla-háború fejlődhet ki.

Batáviai Reuter-jelentés szerint Gani indonéz h. miniszterelnököt a hollandok letartóztatták.

Indonéz köztársasági forrásból vett értesülés szerint a hollandok hétfőn harcba rovattek légerejükkel.

Ugy tudják, hogy az indonézek hiányos kiképzése és felszerelése nem fogja megengedni, hogy tartósabb ellenállást tanúsítsanak a jól felszerelt holland csapatokkal szemben, ezért azt hiszik, hogy a háborúskodás guerilla hadviselésé alakul majd át. Az üzleti élet Batáviában megbénult és a köztársaságiak pénze a zugpicacon majdnem teljesen elértéktelenedett, viszont a holland keletin-

Hadüzenet nélkül indították meg a támadást a hollandok

Az Antara köztársasági hírügynökség jelentése szerint 3 hullámban vadászgépek támadást intéztek a malangi repülőter ellen

és megrongálták az épületeket. A gépek másodszeri támadásakor a köztársasági csapatok viszonzták a tüzelést. Kelet-Jávában holland repülőgépek géppuskával löttek egy személyvonatra. Veszteségekről még nem érkezett jelentés. Hétfőn reggel 4 holland gép repült Djak Jakarta köztársasági város fölé és ott keringett 50 percen át.

Soudirman altábornagy, a köztársasági hadsereg parancsnoka

lehet fejeles munkát végezni, ha ott ülnek az összecsesztüvők, ezért olyan állapotot kell teremteni, hogy a nép és a parlament ne képezzen kettősséget.

A parlament a népakarat hű kifejezője kell hogy legyen. A demokratikus pártok választási egysége élebevágóan fontos, mert az ország döntő kérdéseit csak egységesen lehet megoldani és egységesen lehet harcolni a reakció, a fasiszták ellen. Elengedhetetlenül szükség van az árak letörésére és a dolgozóknak legszükségesebb iparcikkkel olcsó aron történő ellátására. Csak a svábok kitelepítésével tudjuk földhöz jutlatni szegény parasztjainkat és csak így tudjuk a magyar telepekek helyzetét emberibbé tenni, hazatért hadifoglyainkat földhöz jutlatni és a szlovákiai magyar s'g kitelepítését zavarlatlanul megoldani. Végül kifejtette a belügyminiszter, hogy a hárommóves tervet, amely népünk jólétének alapja, teljes mértékben végre kell hajlani.

A nemzetgyűlés hétfői második ülését egy negyed 2 órakor nyitotta meg Szabó Árpád elnök.

Bence Imre betérjesztette az országgyűlési választások bizottsági tárgyalásáról szóló jelentést.

Révész László előadásában elfogadják a nemzetgyűlés 1947—48. évi költségvetéséről szóló jelentést.

A legközelebbi ülést kedden délelőtt 10 órakor tartják, napirendjén a választójogi törvényjavaslat. Az ülés félkettőkor ért véget.

a holland katonaság és rendőrség átkutatta Batáviában a köztársaságiak épületeit

és házkutatást tartott a gyanús indonézeknél. A háborúskodás újbóli kitörése véget vetett a hollandok és indonézek közötti 8 hónapos fegyverszünetnek.

felhívással fordult az indonéziai néphez: Itt az idő, amidőn az indonézeknek meg kell védeni hazájukat a holland támadásokkal szemben. Védelmünk alapja a nemzeti önvédelem.

A hollandok hadüzenet nélkül támadtak.

Soudirman, a köztársasági erők főparancsnoka közölte az üságrókkal, hogy

a hollandok Jáva belsejében is több helyen harcba léptek.

Különösen elkeseredett harc folyik Semarang vidékén. Soudirman felszólította az indonéziakat, hogy minél hamarabb álljanak ellent.

Csalódást fog okozni az amerikai segítség mértéke

Az amerikai képviselőház külügyi bizottsága londoni rádió jelentése szerint — hétfőn zárt ülést tart. Hír szerint felhívják Marshall külügyminisztert, nyilatkozzék az európai gazdasági együttműködés céljaira szükséges összegek nagyságáról és az igénybevétel tartama felel.

A londoni „Financial News” washingtoni tudósítója azt jelenti, hogy láraeláthatóság sok európai országban csalódást fog okozni az Egyesült Államoktól várt gazdasági segítség mértéke.

A görög kormány katonai támogatást kért Törökországtól

Mint a Tanjug jelenti Ankarából, a „Sona Posta” törökországi görög körökre hivatkozva azt írja, hogy a görög kormány segítséget fordult Törökországhoz. Az említett körökben úgy tudják, hogy a görög kormány mai hadseregével nem tud sikeresen háborút folytatni felkelő szabadságharcosok ellen. A jelek azt mutatják, hogy a görög kormány arra kérte Törökországot: emelje fel az élelmiszerszállmányokat és küldjön felszerelést a hadsereg számára, valamint a lehetőség szerint küldjön katonai egységeket is Görögországba.

A jelek azt mutatják, hogy a görög kormány arra kérte Törökországot: emelje fel az élelmiszerszállmányokat és küldjön felszerelést a hadsereg számára, valamint a lehetőség szerint küldjön katonai egységeket is Görögországba.

A közalkalmazottak és városi alkalmazottak szakszervezetének kommunista vezetői benyújtották fizetésrendezési javaslatukat

A VAOSZ és a közalkalmazottak szakszervezetének kommunista csoportja kidolgozta a közalkalmazottak fizetésrendezésének tervezetét. Javaslataik szerint az ötéves fizetési osztálytól lefelés minden fizetési osztályban 3 fokozatot kell megállapítani. Az 5. és 4. osztályban pedig 2-2 fokozatot. Ennek a tervezetnek keresztülvitelevel jelentős mértékben javítanak

meg minden fizetési osztály, de különösen az alsó osztályokba sorolt közalkalmazottak bérét. A kommunista javaslatukat szombaton már át is nyújtották a szakszervezet szociáldemokrata és a többi pártokhoz tartozó vezetőinek, hogy észrevételeik kidolgozása után még idejében elkészíthessék a közös tervet.

Még mindig nem ismeretes az új gazdasági évre kijelölt terménykereskedők névsora

Az MSZK adós a hiányban talált 58 kereskedő ügyében a felelettel

Hétfőn délelőtt az Arany Bika nagytérmeben terményforgalmi értekezletet hívott össze Varga László országos terményforgalmi miniszteri biztos, a Gazdasági Főtanács kiküldötte. Az értekezletre összegyűlt az egész Tiszántúli terménykereskedői érdekeltség, valamint a négy közellátási felügyelőség, Hajdú vármegye és Debrecen vezetősége. Varga László ismertette a jövő évi értékesítési irányelveket és a múlt évi eredményeket. A Tiszántúli az első helyen végzett a beszállítási terén. A kijelölt kereskedők a jövőben csak központilag készített nyomtatványokra vásárolhatnak és heti jelentéseket kell küldeniük a terménykészletről. A malmok a jövő gazdasági évben nem lehetnek egyáltalán gyűjtőkereskedők; az iparügyi minisztérium jelöli ki azokat a malmokat, amelyek kereskedelmi őrésre jogosultak.

terén. Eddig a gyakorlat az volt, hogy az MSZK központja közvetlen adott diszpozíciókat a felvásárló szerveknek, akik a kijelölt kereskedőktől elvették a készleteket anélkül, hogy arról akár a közellátási hatóság, akár az MSZK helyi szervezete azonnali tudomást szerezett volna. Javasolta, hogy a jövőben csak azokat a kiutalásokat teljesítsék, amelyeket az MSZK helyi kirendeltsége láttaozott és előjegyezt.

Honfőző Ferenc közellátási tanácsos szövegét, hogy az új gazdasági évre kijelölt kereskedők névsora a hatóságok előtt még nem ismeretes és kérte, hogy ezeket az új kijelöléseket hozzák nyilvánosságra, mert az e téren jelentkező bizonytalanság a beszállítási ütemének kárára szolgál. Kifogásolta, hogy az MSZK még nem adott választ a közellátási felügyelőségnek az 58 terménykereskedőre vonatkozóan, akik nem tudtak elszámolni készleteikkel. Hangoztatta, hogy az elmúlt gazdasági évben követett kiutalási rendszer súlyos hátrányokat jelentett a helyi ellátás

Ursányi Bertalan, Szatmár-Bereg vármegye közellátási felügyelője a raktárhelyiségek hiányát panaszolta. Kérte, hogy tegyék kötelezővé a kereskedőknek a megfelelő raktárhelyiségekről történő gondoskodást. **Módi** László, Szabolcs vármegye közellátási főfelügyelője a kereskedők állandó ellenőrzését kérte, hogy azok nyilvántartásai a valóságnak megfelelő pontossággal legyenek vezetve. **Bedő** Tibor, Bihar vármegye közellátási előadója javasolta, hogy a kereskedő tárolásoknál engedélyezett hiányokat ne az év végén írják le, hanem folyamatosan már év közben, lehetőleg a heti jelentések keretében intézzék el. A továbbiakban egyes kijelölt kereskedők szólították fel és a felhívásokra végül Varga László válaszolt. A Tiszántúli közellátási felügyelői által felvetett kérdésekre konkrét választ nem tudott adni, a debreceni és hajdúmezei 58 kereskedő kijelölésére pedig egészen kitérő felvilágosítást adott.

Jeruzsálem: csatátér

Az „Exchange Telegraph” jelenti Jeruzsálemből, hogy Jeruzsálem hétfőn hajnalban csatátér képét mutatta. Mindenünnen ágyúdörgés és géppégyverropogás hallatszik, amelyet időnként heves robbanások szakítanak meg.

A palesztinai brit kormányzat szóvivője kijelentette, hogy a Dávid király szálló elleni egy év előtti bombatámadás óta nem volt ilyen súlyos feszültség az országban.

A zsidó szabadesapatok vasárnap reggel szabályos hadműveleteket indítottak az angolok ellen.

Mit kapnak a vasútasok?

A Magyar Kommunista Part miskolci vasutas csoportja vasárnap taggyűlést tartott, amelyen **Halász** Ernő, a közlekedésügyi minisztérium kiküldöttje bejelentette, hogy **Gerő** Ernő közlekedésügyi miniszter már augusztus hónapban éreztetni akarja a vasútsággal az életszínvonal emelkedését. Ezért augusztus 15-ig minden vasutas egy rend ruhát kap teljesen ingyen. Augusztus hó folyamán minden vasutas megkapja hához szállítva ezévi tüzelőjárdóságának legnagyobb részét. Minden vasutas az üzletgazdaságtól élelmiszeresemógot kap. Azoknál a vasutas családoknál, ahol két-nél több gyermek jár iskolába, a közlekedésügyi minisztérium fedezi a tankönyvek és az iskolaruha beszerzésének költségeit. Az augusztus 1-ig esedékes fizetések során az egyes kategóriák fizetését lényegesen felemelik.

A fautalványok beváltása

A városi tanács közli, hogy az 1945. évben kiadott fautalványok beváltására engedélyezett 3000 úrméter tízfifa kitermelése megkezdődött. Akik belső raktárból (Epreskert, Nagyerdő) kaptak kiutalást, azok úrméterenként 21 forintot, akik pedig külső raktárból (Haláp, Pac, Nagycsere, Bánk stb.) kaptak kiutalást, azok úrméterenként 42 forintot tartoznak megtéríteni, mely összegek július 22-től kezdődően a város gazdasági ügyosztályánál kapható 608.508 számú postatakarékpénztári csekkben fizetendők be. A befizetést bármelyik postahivatalnál lehet teljesíteni. A tűzfifa csak azok kaphatják meg, akik a három példányú fautalványt, valamint a befizetést igazoló csekk-szelvényt a város részéről kiküldött ellenőrnek a telephelyen bemutatják. A fautalványok beváltási idejét és helyét a kitermelt fának a telephelyre történő behozatala után a városi tanács külön közli.

Ha szép, s ápolat akar lenni keresse fel kozmetikai szalonomat SZILASI ANNA kozmetikai szalonja Csapó-u. 4

Áruszállító különrepülőgépe bérelhető

Athánia, Ausztria, Bulgária, Csehszlovákia, Dánia, Finnország, Jugoszlávia, Lengyelország, Horvécia, Románia, Svédország és Szovjetunió területére. Részletes felvilágosítás MASZOVLET Magyar-Szovjet Polgári Légiforgalmi Rt. Budapest, V., Dorottya-u. 7. Telefon: 180-990, 187-526.

A DOROGI ESET

Az a hír járja, hogy ha a Sulyok-párt megsem oszlanék fel és mégiscsak elindulna a választásokon, úgy „csöndes” választási harcát indít, azaz nem tart népgyűléseket. Jól isleszi. Az országban már jónéhány helyen a hangoskodó új fasiszták torkára forrasztották a szót. Így történt ez Hajdú megye egy-két községében is. Így hát nem csoda, ha gyűlésre itt sincs merszük. Ezt mutatja a dorogi eset is. Hajdúdorogon vasárnap népgyűlésre szervezkedtek. Úgy látszik, megüdték a dorogi demokráta harcos készülődését, akik el voltak szánva arra, hogy községükben semmi körülmények között sem engedjék szőhozzújni a nép ellensegeit. De nemcsak a dorogiak, hanem a szomszédos nánásiak is elverték volna a port a Sulyok-pártiakon. Vasárnap a hajdú-

nánási Kommunista Párt előtt tegátottan várta sok erős pártasember a hírt: lesz-e Dorogon gyűlés vagy sem? Nem volt türelmük ahhoz, hogy a jelentést bevárják: felcsekköltek egy nagy teherautóra, amelynyien csak ráérték. Leheték vagy hatvanan, javarészt idősebbek, áeresfejűek, ösbajszúak. Azt mondták: „Felérünk mi szadlanként három fiatal! Nehezen hiúta a teherautó a súlyos rakományt, pedig sarkallták erősen. Utközben aztán nagy bosszúsán vették tudomásul, hogy nem mert a Sulyok-párt gyűlést tartani, jördühathat vissza. Ez a példa azt mutatja, hogy öntudatos parasztaink felsmer-ték ellensegeiket és érdemiük szerint kívánnak ébánni velük. Azt is mutatja, hogy a kommunista örködnek legéberebbben a demokrácia sorsa felett.

Tíz-húsz százalékos áresések a hétfői piacon

Hétfőn is bősséggel hoztak mindenfélét árú a piacra, e a gyengébb kereslet és az eső idő háta alá az árak általában 10-20 százalékkal lemorzsozódtak. Így a zöldbögréka általában 5 filléretől darabonként. Az eddigi 30 filléres elsőrendű árú 25-ért, a 20 fillérest 15-ért adták, de selettes zöldbögréka tíz fillérért is lehetett kapni. A jöminőségű káposzta szombaton 1 forint volt, hétfőn 80, sőt; egyes árusoknál 70 fillérért is be lehetett szerezni kilóját. Hasonlóképpen esett az uborka ára is. Az 1.40-es ár már ettől, 1-1.20-ig jeleztek a legjobb árú. A kékparadisem (pad-

lizsán) a múlt héten 3 forinttal indult. A hét végén 2 forint volt az ára, hétfőn már egy forintért árulták a legszebb példányok is. Csupán a paradicsom tartó változatlanul magas az árai, sőt a szombati 3.50-es árnaximum felett hétfőn már 3.60-át is kérték érte. De hiába kérték, a vevők nem adták meg ezt a magas árat. Az új érésből még nem került árú a piacra, ezért volt kevés a felhozatal. A háziasszonyok várnak egy-két napig a befőzésel és bizonyosan két forintos áron alul szerezhetik be a befőzéshez szükséges paradicsomot.

Nagysikerű kultúrestet rendezett az MNDSZ a hadifoglyok javáca

Szombaton este az MNDSZ kultúrgárdája előadást rendezett a Városi Zenekiskola előadóterében. Móríc Zsigmond 2 egyfelvonásos darabját adták elő. *Az est tiszta jövedelmét a hadifoglyok segélyezésére fordították.* Az előadás előtt dr. Juhász Gézané, az MNDSZ megyei elnöknője tartott bevezetőt. Ismertette azt a fontos szerepet, amelyet az MNDSZ a hadifoglyok hazabocsátásával kapcsolatban játszott és kiemelte, hogy a kultúrestoportnak ez az előadása is a hadifoglyszolgálattal van szoros összefüggésben. A szereplők napi munkájuk után estőnként jöttek össze problémálni, hogy előadásuk jövedelmével segítsenek a hadifoglyokon. Ezután Pétery Tivadar Csokonai-kollégista ismertette az előadásra kerülő „Tej” és „Egérőgő” című darabokat. A darab kiválasztásának érdeme dr. Juhász Gézané, a kultúrestoport vezetőjét illeti. A választás igen szerencsés volt. Móríc Zsigmondnak ez a két, erőteljes, igazi paraszthumortól duzzadó műve komoly, igazi irodalmat jelent. A szereplőket **Lendvai** Ferenc, a kitűnő rendező tanította be, akiknek kiváló képességeit már ismertük a Csokonai-színházból. A darab szereplői tehetségük legjavát adták. **Kiss** Sándorné és **Nagy** Ferencné nagyszerűen megállították helyüket, **Uri** Sándorné a szoknyajelenetben remekelt, **Szabó** Mária nagyon bájos volt. A férfi szereplők: **Kiss** Ernő, **Pétery** Tivadar, **Szabó** László, **Almási** Ferenc, **Kószegi** András és **Kovács** János

Csokonai-kollégisták voltak. Valamennyien nagy lelkesedéssel és humorérzékkel játszottak. Három népi tánc szerepelt még a műsoron, melyet **Kállay** Ilona, **Drávetszky** Margit, **Pétery** Tivadar és **Kiss** Ernő mutattak be nagy sikerrel.

Anyakönyvi hírek

Születések: Kovács Zoltán MAV kausz, Zoltán; dr. Meszner József orvos, Miklós; Deli István npsz., Gabriella; Mészai Bertalan gyár munk., Bertalan; dr. Kelemen András titkár, Éva; Misi Gyula tisztv., György; Hajdú Bertalan vendéglős, Irek; Melinda és Katalin; Kozma Sándor pék, Sándor; Elek Miklós tisztv., András; Stakina Sándor gyár munkás, Katalin; Baa György tisztv., György. **Eljegyzések:** Pannónhalmi János-Balogh Etelka; Mihály-Egérháy Erzsébet; Bihar Mihály-Tompa Kornélia. **Halálozások:** Tóth Gábor 16 hónapos Tóth-telep 25.; Kiss Vilma gyár munk., 39 éves, Homok-utca 135.; Bedros József fafaragó, 38 éves, Epreskerti fáttelep; Lauker Ferenc Losonczi Erzsébet, 49 éves, Varga-utca 35.

Mely fájdalommal jelentjük, hogy **Szodrai Józsefné** szül. **SOMOGYI JULIANNA** 39 éves korában hosszú szenvedés után elhunyt. Temetése szerdán 4 órakor lesz a II. A) ravatározóteremből református szertartással. Lakás Olajút 69. Gyászolják bánatos férje, gyermeke, veje, édesanyja, testvérei, édesanyja, sógorai, nászai és a kiterjedt rokoncága. Pusztai temetkezés.

KÖNYVELESI SZAKIRODA Vörösmarty-utca 24. szám. Telefon: 117.

Termény beszállításhoz díjmentes kölcsönzsákat adunk Alföldi Közraktár, Pestiuca 2.

HOL SZÓRAKOZZUNK?

APOLLO MOZI Danielle Darieux vígjáték vígjáték Szívdobogás Francia kalandos és szerelmi történet Előadások: 10 ó, 10 ó 15, 7 ó 15, 9 ó Vasár: 11 ó, 11 ó 15, 11 ó 30	Vigszínház-mozi Debrecenben először! Tanács, zenés, amerikai vígjáték! Egymásnak születtünk Pósteropók: Fréd Astaire és Ginger Rogers Előadások: 8.30, 9.30, 9.30 órakor
--	--

Nyersanyagot, vasat, gyapotot, sőt kapunk

A Szovjetunió gazdaságilag segíti a magyar népet nemzeti függetlensége megszilárdításában

A moszkvai rádió hírmagyarázója, foglalkozva a szovjet-magyar kereskedelmi szerződéssel, megállapította, hogy az új szerződés szerint a Szovjetunió ipari nyersanyagot, vasércet, vasdioxidot, gyapotot, mütrágyát, sőt és egyéb cikkeket szállít Magyarországnak, ugyanakkor a magyar áru kivitel komoly ösztönzést jelent a magyar ipar és mezőgazdaság továbbfejlesztésére. A tárgyalások

szórán az egyenjogúság elvét tartották szem előtt. Az új egyezményben kifejezésre jut a Szovjetunió gazdasági politikájának fő irányvonala: a magyar nemzetgazdaság támogatása, a háború utáni sebek gyors begyógyítása céljából és a lakosság életszínvonal emelésének előmozdítása. Ezzel segíti a Szovjetunió a magyar népet, hogy megszilárdítsa nemzeti függetlenségét. A Szovjetunió politikája Magyarországra irányában a leghatározottabban eltér az olyan gazdasági kapcsolatoktól, mint amilyeneket az Egyesült Államok tartanak fenn több európai országgal és amelyek az egyes nemzeteknek súlyos károkat okoznak. A Szovjetunió kapcsolatai Magyarországgal az egyenlőségben, a kölcsönösségen alapulnak, az Egyesült Államokkal való kapcsolatból azonban hiányzik az egyenjogúság és csak más országok elnyomásán épül fel.

Anglia és Franciaország nyomatékos tiltakozására

Amerika kénytelen hozzájárulni a német ipari termelés emelésének elhalasztásához

Mac Neil brit államminiszter, Bevin helyettese, tegnap este váratlanul Washingtonba repült. Nyilvánvaló, hogy ez a meglepészerű út az egyre jobban elmélyülő brit-amerikai ellentét elsimítását célozza.

Az ellentét eredendő okai a Ruhrvidékre vezethető vissza. Mindkét állam véleménye megegyezik abban, hogy a német acéltipar és ezzel kapcsolatban a német széntermelést fejleszteni kell, hogy Németország önállótáv váljék és így megszűnjék a teherrel terhelt Anglia és Amerika nyakán. Amerikai körök azt hangsúlyozták, hogy a tönkrement Németország helyett nem hajlandók fizetni jövőtől a Szovjetunióknak, mert hiszen Németország, ha nem fejlesztik a német ipart, erre a jövőtől fizetésre hosszú ideig képtelen lesz. Ebben a kérdésben tehát megegyezik Anglia és Amerika véleménye.

Am Amerika a hittelező, Anglia pedig az adós. Angliának dollárban kell visszafizetnie a felvett kölcsönöket. Eszébe jut, de nem utolsósorban Anglia azt akarja, hogy a német nehézipar, az acéltipar államosítsák, ezzel szemben Amerika ragaszkodik ahhoz, hogy a német nagyipar magánkézben maradjon. Mindehhez a problémátömeghez csatlakozik a francia ellenkezés.

Franciaország nem annyira gazdasági szempontból veszi vizsgálat alá a Ruhrvidéki angol-amerikai terveket, mint inkább politikai szempontból ítéli meg. Sőt emel az ellen, hogy a német iparnak ismét vezető szerepe legyen Európában. A „Le Monde” című francia lap, amely a francia külügyminisztérium lapja és közismert antimarkista felfogásáról, igen komoly figyelemzést intézett az amerikaiakhoz.

Ha az amerikaiak Németországra akarják alapítani Európa talpraállítását és újjáépítését, csak tegyék, de akkor német kell mindanunk a Marshall-tervnek!

kiált fel a francia lap. A yenki kapitalizmus a maga szempontjai szerint igyekszik számításait megtalálni, de ezeknek a szempontok-kal Franciaországnak szembe kell szállnia. Az angoloknál is tapasztalható bizonyos ellenállás. — állapítja meg a lap a továbbiakban. Nemcsak Franciaország, hanem Európa is német fog mondani, ha tovább folytatják az amerikaiak ezt a politikát, mert nehézen képzelhető el, hogy a De-

utschland über alles” dallamai öntések el magint az európai élettereket.

Egy német trón a láthatáron

Lehet, hogy a Wall Street Németországnak akar elsőbbséget adni Európában és őt akarja dicsőséghez juttatni antikommunista politikájával. Ennek jellemző tüneteiként említi meg a „People” című londoni lap, hogy Mountbatten indiai alkirálynak a német keresztényszocialista párt képviselői felkínálták egy olyan német állam királyi koronáját és trónját, amely a holland háfától a bodeni tóig terjedne.

A „Reynolds News” című baloldali angol lap foglalkozik azokkal a megjegyzésekkel, amelyekkel egyes angol politikusok az amerikai segítséggel kapcsolatban tettek. Az egyik konzervatív politikus, utalva a washingtoni választásokra, annak a reményének adott kifejezést, hogy Amerika a brit kormány átalakításához, illetőleg egy koalíciós kormány megalkotásához köti a Marshall-terv végrehajtását.

A konzervatívok tudják, hogy csak Amerika segítségével van reményük a munkáskormány megalkotására és ezen az áron remélik, hogy a koalíció keretében rákényszeríthetik akarataikat Angliára.

Az angol munkáspárt egyik lapja, a „People”, foglalkozik az

angol-szovjet kereskedelmi tárgyalásokkal. Igen nagy jelentőséget tulajdonít a búzaszállításra vonatkozó szovjet ajánlatnak. A szovjet hatmillió tonna búza szállítására, tett javaslatot öt év leforgása alatt és ha ebben a tekintetben sikerült a megegyezés, akkor Anglia csökkentheti amerikai gabonabehozatát, letérheti az amerikai búza árát és kényszerítheti az Egyesült Államokat Angliára nézve kedvezőbb pénzügyi szerződések megkötésére. A Szovjetunió segítségünkre akar lenni ezzel az ajánlattal — írja a lap — és ezzel

megvéd minket a dollár urajma ellen.

Ha ez sikerül, akkor „hiába tartanak majd panasznapokat a dollárbírószágon”.

A „Daily Telegraph” washingtoni jelentése szerint az Egyesült Államok beleegyeztek az angol-amerikai övezeti ipari színvonal emeléséről szóló új egyezmény végrehajtásának szeptemberig való elhalasztásába. Francia tiltakozásra és Bevin külügyminiszter hatóságos rábeszélésére

az amerikai kormány most vonakodva bár, hozzájárult a Nyugatnémetországra vonatkozó ipari terv hatálybalépítésének elodázásához.

Washingtonban úgy tudják, hogy ez a követelés erősen bosszantotta Clay tábornokot, Németország katonai kormányzóját. Élénken tiltakozott is Washingtonban, de eredménytelenül.

Sorozatol családok és árdrágítás miatt letartóztatták a budapesti Gerbeaud cukrászda két igazgatóját

A gazdasági rendőrség budapesti ellenőrző csoportja nagyszabású spekulációkról rántotta le a leplet a Gerbeaud-cukrászdával kapcsolatban. Megállapították, hogy a cukrászda, noha országosan felül a csoportba volt sorolva s így bruttó 200 százalékos haszonkulccsal dolgozhatott, mégis pótlányokkal készíttette el süteményeit. Az utóbbi időben sok panasz futott be a Gerbeaud készítményei miatt s ez indította meg a nyomozást is. A nyomozók a jégekrényekben nagymennyiségű margarint találtak s megállapították, hogy a sütemények nagyrészt margarinnal és egyéb pótlányokkal készítették, a könyvelésben azonban a 8 forintos margarinnal helyett 24 forintos val-

árakat könyvelték el. A vizsgálat ezenkívül nagyszabású és állandó adócsalásokat lelejtett is. Megállapították azt is, hogy a Gerbeaud igazgatói teljesen antiszociális magatartást tanúsítottak. Szervezett munkással nem dolgoztatták, de annakidején lekes támogatói voltak a fasiszta Hivatalsszervezetnek. A főrezevényesek nagy része exponált jobboldali, közöttük van dr. Gulden Gyuláné Gerbeaud Gabriella is, akinek férje Svábjában él, mert Szálasi annakidején portugál főkonzulként nevezte ki. Vasárnap délelőtt a gazdasági rendőrség őrizetbe vette a Gerbeaud-cukrászda igazgatóit, dr. Székely Tibor ügyvétemi tanárt és Ligas Bélát.

Két és félmillió forint szükséges a Világítási Vállalat kazánjainak újjáépítéséhez

Ménész János helyettes polgármester megérkezett Budapestről, ahol a belügyminisztériumban az adóhivatal hátralékát feldolgozó harminc ideiglenes tisztviselő alkalmaztatásának meghosszabbítása iránt folytatott tárgyalásokat. A belügyminisztérium hozzájárult, hogy 20, vagy 30 napra megítássa a város a harminc ideiglenes kiegészítő eddigi munkahelyükön. Tártyalt a polgármesterhelyettes a Világítási Vállalat két kazánja

újjáépítése érdekében. A két kazán újjáépítéséhez két és félmillió forintra volna szüksége a Világítási Vállalatnak, amit kölcsön formájában folyósítana számára a kormányzat. Kedden délután 12 órakor miniszterközi értekezletet tartanak ebben az ügyben, ahol a Gazdasági Főtanács és az energiazagdokadás megbízottai is résztvesznek és döntenek a kölcsön folyósításáról.

Borzalmas autószerencsétlenség az érdi vám közelében egy halottal és négy súlyos sebesülten

Szombaton este a budapesti Külforgalmi Hivatal Stáhl-utcai garázsba elől két 3 tonnás sportkocsit indult el Siófokra 35-35 utassal, hogy hétvégi kirándulásra vigye a hivatal tisztviselőit és munkásait. Hét óra tájban az érdi aluljáró előtt az egyik kocsi felborult s utassal maga alá temette. A mögötte haladó Kocsi utasai nyomban felrakták a sebesülteket autójukra és beszállították őket az Új Szent János-kórházba. Az egyik sebesült, Palotás Istvánné, aki koponyaalapú törést és gerinc-törést szenvedett, röviddel kórház-

ba szállítása után meghalt. Négy sebesültenek az állapota súlyos. A teherautó sofőre, Kock Sándor, aki maga is a négy súlyos sebesült között van, elmondta, hogy az érdi aluljáró előtt egy barna Fiat-autó előzte meg, majd hirtelen lefékezett és keresztbeállt az úton. Felérantotta a kormányt, mire az utasok rémülten felugrártak, az autót jobbra billent és felborult. A barna Fiat-kocsi a szerencsétlenség után megfordult s óriási sebességgel visszabogott Budapest irányában. Országos körzést adtak ki ellene.

110 MOZDONY 1947-BEN Felülmulják a legmagasabb háborús termelést

Az utolsó békeévben mindössze 20 mozdony készült. A háború alatt a termelés fokozódott. 1943-ban már 94 mozdony készült. A felszabadulás után teljes erővel megindult a mozdonygyártás, úgyhogy 1945-ben 24 darab, 1946-ban pedig 46 mozdonyt gyártottak. Idén előreláthatólag 110 mozdony készül el, tehát több, mint a háborús 1943-as évben. A termelés fokozását elsősorban a gyártás racionális átszervezése segítette elő.

A vizsgálóbíró előzetes letartóztatásba helyezte Szendy Lászlót és Varga Bélát

Hétfőn hallgatta ki dr. Illyés Gábor vizsgálóbíró Szendy Lászlót, volt városi iparügyi előadót és a Varga-házaspárt, akiket az ügyesség, mint ismeretes, 10.000 forintos panamával gyanúsítva vett őrizetbe. Dr. Illyés vizsgálóbíró a kihallgatás után úgy döntött, hogy Szendy Lászlót és Varga Bélát, belfolyással való üzérkedés gyanúja

miatt előzetes letartóztatásba, Varga Bélánét viszont szabadlátra helyezi. Szendy és Varga ügyvédjeik útján megfellebbezték az előzetes letartóztatási végzést, Vargáné szabadlátra helyezése ellen viszont az ügyesség jelentett be felfolyamordást. A vádtanács a héten dönt a három gyanúsított ügyében.

HITLER a bombamerénylet után ötezer németet gyilkoltatott le

Mint a brit tengerügyi hivatal bejelentése mondja, Hitler mintegy 5000 németet gyilkoltatott le az 1944 júliusában megkísérelt sikertelen bombamerénylet után, mely jeladás lett volna a német hadsereg magasrangú tisztjeinek széleskörű megmozdulására, hogy megdöntsék a náci uralmat és békét kérjenek. A zendülés magvát még 1938-ban hintették el, amidőn Ludwig Beck tábornok, a német főparancsnokság vezérkari főnöke benyújtotta lemondását, tiltakozásul Csehszlovákia tervezett megrohanása ellen, ugyanakkor összeesküvést indított a náci megdöntésére.

Ez az összeesküvés jutott odáig, hogy Stauffenberg gróf elhelyezte a bombát. A terv az volt, hogy Hitler halála után Witsleben tábornok átveszi a hadsereget, From tábornok pedig elfoglalja Berlint. Mihelyt helyreáll a rend, Beck kormányt alakít és békét kér. A terv azonban nem sikerült. Stauffenberg nem várta be, hogy megbizonyosodjék Hitler elpusztításáról, az összeesküvetéseket nem biztosították és From, akit a náci később agyonlőttek, elárulta a mozgalmat.

MAGAS kereseti lehetőséggel megadott címek látogatására NOK - FERFIK felvételnek BAJCSY-ZSILINSZKY-U. 16

Aláírták a finn-magyar kereskedelmi szerződést

A finn-magyar kereskedelmi tárgyalások eredményre veztek és a szerződést már alá is írta a két ország megbízottja, finn részről a finn kereskedelem- és iparügyi miniszter Takki, magyar részről pedig Rónai Sándor, kereskedelem- és szövetkezetiügyi miniszter.

Véget ért a rendőr nyomozó-tiszti tanfolyam

Nyolc héttel ezelőtt kezdődött a debreceni rendőrségen a nyomozó-tiszti és tájékoztató tanfolyam, amely hétfőn ért véget. A tanfolyamnak 46 hallgatója volt és a hétfői záróvizsgán oly kitűnő tanulmányi előmenetelt mutattak fel, hogy a hallgatók 98 százaléka jeles, vagy jórendű bizonyítványt kapott.

Ezernél több tiszt érkezett Debrecenbe a vasárnapi és hétfői hadifogolyszervezőkkel

Vasárnap és hétfőn hajnalban két hadifogolyszervező érkezett Debrecenbe. Mindkettő Máramarosra jött fel és egyenként 1800-1800 hadifoglyot hozott magával. A vasárnapi szállítmányban 848 tiszt, 131 tiszt, 713 legénységi és 108 polgári személy volt, a tisztak között 31 törzstiszt. Eddig is jöttek elvélve törzstisztek, de ez volt az első csoportos szállítmány. A hétfő hajnali vonatot beosztásában 262 tiszt, 372 aliszt, 180 legénységi és 46 polgári személy szerepelt.

Hétfőn hajnalban érkeztek Debrecenbe: Dankó Pál hűg. (Zápolya-utca 2.), Kócsis Gyula (Mészana-utca 8.) és Balló Károly (Mórioz-utca 1.). Hétfőn hajnalban érkeztek Debrecenbe: Dankó Pál hűg. (Zápolya-utca 2.), Zasyvai Péter szds. (Holló János-ut 7.), Klódy Endre hűg. (Pesti-utca 16.), Kiss János (Ságvári Endre-utca 4.), dr. Katona József hűg. (Szent Anna-utca 42.), Lavotta Emil hűg. (Hunyadi-utca 21.), dr. Lengyel József (Baltazar-utca 14.), Lörincz István (Kar-utca 23.), Pósa Mihály szds. (Rakovszky-utca 14.), Péter András, Balogh Imre (István-ut 58), Both József hűg. (Balaton-utca 25.) Borka Zoltán szds. (Vörös Hadsereg-utca 56.), Burján Lajos (Acél-utca 41.), Figula József, Szepesi János örm. (Vendég-utca 58.), Hidasi Pál (Bujdosó-utca 36.), Sipos Sándor (Árpád-tér 10.), Nagy Sándor (Bellegő-utca 116.), Fülöp István (Attila-utca 1.), Ferenzi István (Kunhalom-utca 55.), dr. Szóor Zoltán hdp. örm. (Mészana-utca 17.), Bartha András (Csapó-utca 97.), Berci János és Borbély Lajos (Csapó-utca 97.), dr. Varga Béla (Darábos-utca 37.), Váradi Szabó János hűg. (Batthyány-utca 20.), Csönka György, Sági Lajos (Szavay Gyula-utca 2.) és Tokaji Ferenc (Pandur-utca 13.).

Vasárnap reggel érkezett hadifoglyok a következők: Szabó István 7368-8., Csizsar Albert Szoboszlai-út 7292-7., Erdős László 308., Palóczki János Bujdosó-utca 20., Máramarosigetről, Nemesi Béla Kossuth-utca 7292-7., Szilva Ottó 7238-1., Bakó István 7368-3., Berecki Vilmos, Honvéd-utca 17. 7368-10., Kozák Ferenc Mészáros Lajosnak, Lándza-utca 13. 7252-5., Barna Tibor Szűcs Istvánnak, Zádor-utca 24-b. 2-3., Benicz György 7368-5., Csillik Dózsa 7368-8., Tajta István 7368-10., Hajdú Lajos tanító 7072-14., Horváth Lajos, Mészana-utca 7256-8., Csomor Tamás 7368-10., Uray Géza Uray Sándor református lelkesítő Máramarosigetről, Hajdú Zoltán Cegléd-utca 4. 7326-3.

Nagy siker a Belváros II. kulturáldélutánján

Jól sikerült az MKP Belváros II. szervezete RG kultúresportjának szombati műsoros foglaldélutánja. A résztvevők sokat mulattak az előadott tréfás jelenetekben és nagy hatást váltott ki Csillik György kitűnő zongora- és ének-száma. A rendezést is, a szervezet vezetőségével együtt, őt illeti dicséret.

A szereplők valamennyien kitettek magukért és játékkal hozzájárultak az összejövetel jó hangulatához. Sikolyi István, Szilágyi Dániel, Balogh Károly, Hrubályk Emil, Csap Levente, Nyakas Mária, Fehér Mária, Sári Etelka, Zsigmond Jánosné, Rákosi Gábor, Varga István, a konferenszi szereplőben David József és a kitűnő kórus arattak még sikert.

Ki kell küszöbölni a visszáságokat az orvosképzési reformjavaslatból

Az orvosképzés reformjáról javaslattervezetet készített a kultusz-minisztérium illetékes ügyosztályának vezetője és azt véleményezés céljából megküldte, többek között a debreceni egyetemnek is. Készségtelen, hogy a tervezet tartalmaz néhány észszerű és helyes újítást is. Azonban lényeges részét képezik olyan pontok, amelyek egyáltalán nincsenek tekintettel azokra a körülményekre, amelyek között az orvostanhallgatók 80 százaléka tanulmányait végeznie kellett az elmúlt évek során, sőt még ma is.

Egészségházat akar sürgősen létesíteni Földes népe

Egy község, ahol az előírtól több földadót fizettek

Földes is sokat szenvedett a háborútól, de a felszabadulással hamarosan magára eszmélt: az összevissza lőtt s ma már teljesen helyreállított községébe minélgyorsabban szemboljálja a földesiek nagy újjáépítő igyekezetét, mely az élet minden terén megfigyelhető. A gabonában fizetendő földadóval országsszerű baj volt s van meg jelenleg is: Földes község öntudatos parasztjai az 1946. évre kivették 2175 mázsa gabona helyett 2992 mázsát szolgáltatnak be, így ma'aira példát színt az egész országnak a nehéz gazdasági bajokkal küzdő népi demokrácia megsegítésére. A község nagyszerű hároméves tervében nem kisebb dolog szerepel, mint egy egészségház létesítése, bővelésével, tejkonyhával, szülőotthonnal és zöldkeresztény tanácsadóval. Az egészségház már most, augusztus elején megnyitna, azonban a községnek nagy szüksége van a feladat megoldásához az állam és a megye támogatására. Maga Földes község 53.800 forintot irányzott elő költségvetésében — a helység biztosítását, fenntartását és dologi kiadásait vállalva — az egészségház céljaira. Ugyancsak a hároméves tervben szerepel a község villamosítása is s ennek megvalósítása érdekében küldöttséget küld fel a minisztériumba. A zöldkeresztény tanácsadó rendszeresen működik. Tizenöt baba-kelengye van állandó vándorjón a faluban, ezekből öt az MND Sz ajándéka. Szinten az MND Sz lelkésze, Kó munkáját dicséri a júniusdruka óta elakt.

Tizenkét mázsa szén a háztartásoknak

A MÁSz jelent, hogy a július hónapra napi átlagul előirányzott 2440 vagont július 14-én több mint 60 vagonnal múltak felül bányászataik. Az eddigi eredmények alapján a július hónap az 1947-es év egyik legjobb széntermelési hónapjának ígérkezik. A MÁSz-nak sikerült elérnie, hogy ma már a szén közvetítő kereskedelem nélkül jut el a termelőtől a fogyasztóhoz. Az ipari vállalatok közvetlenül a MÁStól kapják meg a kiutalt széntermé-nyiséget. Remény van arra, hogy az időn sikerül 12 mázsa szént adni egy-egy háztartásnak. A központi fűtéses házak előreláthatólag tő-teszt-négyzetméterenként 16 mázsa széntet kapnak. Májusban a MÁSz tervbizottságot állított fel. A bányászok egyre több munkaracionalizációs javaslatot küldenek a tervbizottságokhoz.

Sürgősen segíteni kell az úgazdákon! Búzáhátralék, örlési visszaélések, feleslegdok nyomják a földhözjuttatottakat

A magyar demokrácia egyik legfontosabb gazdasági feladata az úgazdák talpraállítása. A földhözjuttatással csak megkezdődött az a nagy küzdelem, amelynek végső célja a gazdaságilag megerecsített, jómódú és megelégedett paraszti társadalom kialakítása. Az úgazda rétegnek országsszerű s így Hajdú-Biharban is több súlyos sérelme van, amely sürgős orvoslásra vár. Ilyen például az, hogy az 1945-46-os adóhátralékot búzában követelik az úgazdáktól, abban az esetben is, ha tavaly nem termelt elég búzát, vagy nagy családjuk miatt az adóhátralék gabonában való letarvasa valóságos éhséget, kenyértelenséget jelentett volna számukra. Az a jogos kívánságuk a hajdúszági és bihari úgazdáknak, hogy ilyen esetekben ne kelljen búzában fizetni az adókat, hanem vagy másfajta gabonában, vagy pénzben lehessen kifizetni. Falun bizony nagyon kevés a pénz, különösen az úgazdák háztájan. Jogos tehát az a panaszuk, mikor az örlési tanúsítványok há-

Sürgősen segíteni kell az úgazdákon! Búzáhátralék, örlési visszaélések, feleslegdok nyomják a földhözjuttatottakat

latok közvetlenül a MÁStól kapják meg a kiutalt széntmennyiséget. Remény van arra, hogy az időn sikerül 12 mázsa szént adni egy-egy háztartásnak. A központi fűtéses házak előreláthatólag tő-teszt-négyzetméterenként 16 mázsa széntet kapnak. Májusban a MÁSz tervbizottságot állított fel. A bányászok egyre több munkaracionalizációs javaslatot küldenek a tervbizottságokhoz.

Sürgősen segíteni kell az úgazdákon! Búzáhátralék, örlési visszaélések, feleslegdok nyomják a földhözjuttatottakat

A magyar demokrácia egyik legfontosabb gazdasági feladata az úgazdák talpraállítása. A földhözjuttatással csak megkezdődött az a nagy küzdelem, amelynek végső célja a gazdaságilag megerecsített, jómódú és megelégedett paraszti társadalom kialakítása. Az úgazda rétegnek országsszerű s így Hajdú-Biharban is több súlyos sérelme van, amely sürgős orvoslásra vár. Ilyen például az, hogy az 1945-46-os adóhátralékot búzában követelik az úgazdáktól, abban az esetben is, ha tavaly nem termelt elég búzát, vagy nagy családjuk miatt az adóhátralék gabonában való letarvasa valóságos éhséget, kenyértelenséget jelentett volna számukra. Az a jogos kívánságuk a hajdúszági és bihari úgazdáknak, hogy ilyen esetekben ne kelljen búzában fizetni az adókat, hanem vagy másfajta gabonában, vagy pénzben lehessen kifizetni. Falun bizony nagyon kevés a pénz, különösen az úgazdák háztájan. Jogos tehát az a panaszuk, mikor az örlési tanúsítványok há-

Sürgősen segíteni kell az úgazdákon! Búzáhátralék, örlési visszaélések, feleslegdok nyomják a földhözjuttatottakat

latok közvetlenül a MÁStól kapják meg a kiutalt széntmennyiséget. Remény van arra, hogy az időn sikerül 12 mázsa szént adni egy-egy háztartásnak. A központi fűtéses házak előreláthatólag tő-teszt-négyzetméterenként 16 mázsa széntet kapnak. Májusban a MÁSz tervbizottságot állított fel. A bányászok egyre több munkaracionalizációs javaslatot küldenek a tervbizottságokhoz.

Sürgősen segíteni kell az úgazdákon! Búzáhátralék, örlési visszaélések, feleslegdok nyomják a földhözjuttatottakat

A magyar demokrácia egyik legfontosabb gazdasági feladata az úgazdák talpraállítása. A földhözjuttatással csak megkezdődött az a nagy küzdelem, amelynek végső célja a gazdaságilag megerecsített, jómódú és megelégedett paraszti társadalom kialakítása. Az úgazda rétegnek országsszerű s így Hajdú-Biharban is több súlyos sérelme van, amely sürgős orvoslásra vár. Ilyen például az, hogy az 1945-46-os adóhátralékot búzában követelik az úgazdáktól, abban az esetben is, ha tavaly nem termelt elég búzát, vagy nagy családjuk miatt az adóhátralék gabonában való letarvasa valóságos éhséget, kenyértelenséget jelentett volna számukra. Az a jogos kívánságuk a hajdúszági és bihari úgazdáknak, hogy ilyen esetekben ne kelljen búzában fizetni az adókat, hanem vagy másfajta gabonában, vagy pénzben lehessen kifizetni. Falun bizony nagyon kevés a pénz, különösen az úgazdák háztájan. Jogos tehát az a panaszuk, mikor az örlési tanúsítványok há-

Sürgősen segíteni kell az úgazdákon! Búzáhátralék, örlési visszaélések, feleslegdok nyomják a földhözjuttatottakat

A magyar demokrácia egyik legfontosabb gazdasági feladata az úgazdák talpraállítása. A földhözjuttatással csak megkezdődött az a nagy küzdelem, amelynek végső célja a gazdaságilag megerecsített, jómódú és megelégedett paraszti társadalom kialakítása. Az úgazda rétegnek országsszerű s így Hajdú-Biharban is több súlyos sérelme van, amely sürgős orvoslásra vár. Ilyen például az, hogy az 1945-46-os adóhátralékot búzában követelik az úgazdáktól, abban az esetben is, ha tavaly nem termelt elég búzát, vagy nagy családjuk miatt az adóhátralék gabonában való letarvasa valóságos éhséget, kenyértelenséget jelentett volna számukra. Az a jogos kívánságuk a hajdúszági és bihari úgazdáknak, hogy ilyen esetekben ne kelljen búzában fizetni az adókat, hanem vagy másfajta gabonában, vagy pénzben lehessen kifizetni. Falun bizony nagyon kevés a pénz, különösen az úgazdák háztájan. Jogos tehát az a panaszuk, mikor az örlési tanúsítványok há-

Töltőtollak szakszerű javítása Szabadság könyvesbolt Városháza épület

Volt hadifogoly bajtársak figyelem! Kérjük a Debrecenben lakó volt hadifogoly bajtársakat, hogy eloadó termében tartandó bajtársi összejövölekre saját érdekükben jelenjenek meg.

Volt Hadifogoly Bajtársi Szövetség.

Debrecen legjobb szakemberei készítettek el az MKP hároméves tervét

A 116 oldalas hatalmas munka szordán kerül a nyilvánosság elé

Már a júniusi városi közigyelésen bejelentette Kövári László elvtárs, törvényhatósági bizottsági tag, hogy elkészült a Magyar Kommunista Párt debreceni szervezésének hároméves terve. A város legjobb szakemberei készítettek a 116 nyomtatott oldalú kiterjedt tanulmányt, amely hatalmas terjedelmében szordán kerül nyomtatásban a város közönsége elé. A Kommunista Párt hároméves debreceni tervét a legjobban a fedölap jellemzi, annak kompozíciója tökéletesen érzékelteti a célt, amelynek érdekében hónapokon keresztül munkálkodtak a különböző rendű és rangú szakemberek. A fedölap bal felső sarkában az újjáépített Nagytemplom képe díszel, mintegy hirdelve a Kommunista Párt álláspontját, amelyet a hároméves tervben az egyházzal és a kultúrával kapcsolatban képvisel. Alatta pontos grafikon mutatja a három éven keresztül állandó és folyamatos élet-színvonalamegkedést. A grafikonot keresztüliszeli a nemzeti színű magyar zászló és árnyékában három alak látható: nagy kalapácsos gyári munkás és kaszás, csizmás paraszt között kéz a kézben városi ruhás tisztviselőmber hirdeti a munkás-paraszt-haladó értelmiségi hármass szövetséget. Újabb fejezet Debrecen város történetében a 116 oldalas hároméves terv. Megvitatása a város lakosságának boldogulását és felémelkedését jelenti, a kivitelezés eredményét pedig végleges formában az új választások döntik el. Mi, kommunisták éppen ezért teljes bizalommal nézünk a jövő elébe.

Maniut letartóztatták

A román parlament még amúlt héten felfüggesztette Maniut letartóztatták és börtönbe vetették. A parasztpárti vezetőt eddig egy szanatóriumban ápolták és a legutóbbi események óta ott tartották háziőrizetben. Londoni diplomáciai körökben most már nem vélekednek abban, hogy Maniut, akit összeküvéssel vádolnak, hazatérését elítélik.

Hazatért a fogságból a miniszterelnök öccse

Szombaton az esti órákban telefonjelentés érkezett a miniszterelnökségről a debreceni hadifogolytáborba, amely közölte, hogy a miniszterelnök öccse, Dinnyés Lajos Biharkezes felől a menetrendszerű gyorsvonattal érkezik meg Debrecenbe. Nemsokára megérkezett a miniszterelnök autójával. Dinnyés Lajos miniszterelnök akadályoztatása miatt nem jöhett el öccse fogadtatására, feleségét küldte el maga helyett és Dinnyés Lajosnéval együtt jött Dinnyés Endrének is férje fogadtatására. Dinnyés Endrét véletlenül fe-

dezte fel Nagy Lajos, a népjóléti miniszter megbízottja, aki éppen akkor érkezett ki az állomásra, amikor Dinnyés két orosz kísérője társaságában gyalog indult el a Pavillon-laktanya felé. Dinnyés Endre a késő esti órákban auton folytatta útját a fővárosba felesége és sógora társaságában. Dinnyés Endre elmondotta, hogy Fokszánban alig van hadifogoly, ezért nem indítanak onnan szerelvényt, de a közeljövöben nagyobb szállományok érkezését várják és azokat azonnal továbbítják Debrecen felé.

Komoly erkölcsi és anyagi sikert ért el körútján a kerületi honvédekzenekar

A debreceni IV. honvéd kerületi parancsnokság zenekara június 14-től 28-ig a kerülethez tartozó városokban és községekben jótékony célú hangversenykörúton volt, melynek teljes jövedelmét a hazatérő hadifogolyok javára adták. A hangversenykörút tiszta bevétele 20.760 forint 10 fillér volt s így a közelmúltban ugyan csak hasonló célra rendezett körút 11.316 forint 37 fillér jövedelmével együtt a zenekar 32.076 forint 47 fillért adott a hazatérő hadifogolyok részére, mely a „Siess, Adj, Segíts” akció keretében a népjóléti miniszter útján jut el rendezetési helyére. A 18 napos hangversenykörúton a zenekar 39 ténzenét, 6 ifjúsági hangversenyt, 17 nyilvános hangversenyt és 12 bál zenét szolgáltatott. A 30 létszámú zenekar 10 polgári zenésszel kiegészítve a népjóléti miniszterium által rendelkezésre bocsátott UNRRA-teherautóon utazott. Legnagyobb közönségsikere a hangversenyeknek a borsodmegyei Mezőkövesden és a szolnokme-

gyei Dévaványán volt, ezenkívül szerepelt a zenekar Hajdúszoboszlón, Kabán, Püspökföldön, Kisújszálláson, Gyomán, Békesen, Sarkadon, Mezőkeresztesen, Karcagyon és Mezőberényben, az utóbbi két helyen 2-2 ízben is. A ténzenékkel együtt a zenekart 17 nap alatt 64.560 fonyi közönség hallgatta végig. A zenekar június 29-én írásbeli dicséret elismerést kapott Tildy Zoltán köztársasági elnöktől és Henry W. Becker angol konzultól, míg Dinnyés Lajos miniszterelnök és honvédelmi miniszter névaláírását adta és személyesen gratulált Verőcei Ernő karmester-hadnagyának a zenekar művészi játékához. A zenekar művészi színvonalú felkészültsége mindenütt meglepetést és viharos lelkesedést váltott ki a közönség körében. Demokratikus honvédségünk ezzel a hangversenyével is igyekezett szorosabbra fűzni a szálakat a polgári közönség és a honvédség között, teljes eredménnyel.

Eltűnt Debrecenben egy miskolci borkereskedő

Lakatos Sándorné miskolci borkereskedő felesége bejelentette a rendőrségen, hogy férje a múlt héten Debrecenbe jött bort vásárolni. Mintegy 11.000 forint készpénz volt nála s távozása óta semmi életjelt sem adott magáról. A nyomozás eddig már megállapította, hogy Lakatos a múlt hét végén a Lorántffy-utcan látták egy nő társaságában.

Iparos hírek

Cukrázók, mézeskalácsosok, cukorkakészítők szakosztálya anyagigénylései és adóügyekben ülést tart ma 5 órakor. Mindenki hozza magával az év első hat hónapjáról forgalmának havonkénti kimutatását, úgyszintén múltévi augusztusi kereseti adó nyugtáját, melyet még adóközzőségén kívül előbb befizetett. — Az asztalos szakosztály értesíti tagjait, hogy akik a kiutalt csizmaanyagból igényelni akarnak, Kozma Gyulánál, Pacsirta-utca 8. sz. alatt jelentkezzenek. — Az asztalos, építőmesteri, kárpitos szakosztály tagjai szegutalványukat, a terület hivatalában, a hivatalos órák alatt vegyék át. — A lakatos szakosztály szerdára hirdetett ülése elmarad az előjárásági ülés miatt. — A hentes és mézeskalácsos szakosztály tagjai (Hajdú, Ámson, Józsa, Mikespércs és Vámospécs községben lakó szakosztályi tagok is) kedden 5 órakor az ipartestület székében tartandó körzeti értekezleten jelenjenek meg. — A cipész szakosztály szerdán 2 órakor 400 pár típuscipő szétosztása, közmunka és új vezetőség választásának előkészítése ügyében ülést tart.

Kereskedő hírek

A szakosztályok elnökei 22-én, kedden délután 6 órakor szakosztályi elnöki ülésre megjelenni sziveskedjenek. Tárgy: a kiskereskedők kötelező betegségi biztosításának megbeszélése. — Fűszerkiskereskedők adóközzőségének tagjai január 1-től június 30-ig forgalmiköteles (cukorka, italárak forgalma külön feltüntetve) bevételeiket havonként részletezve a szakosztálynál 5 napon belül jelentsekt. — Textilkiskereskedők a rendkívül közmunkaváltáság összegét az elmaradt adókkal együtt 25-ig, illetve 30-ig fizessék be Alibán kártársnál. — Az egyesített nagykereskedői szakosztály és annak kezében alakult adóközzőség szerdán, 23-án este 7 órakor taggyűlést tart.

HIREK

Olvasóink figyelmébe!

A „Néplap” ísmét bebizonyítja, hogy olvasóit újabb áldozatokra kész. Vágja ki és kitöltve küldje be kiadóhivatalunkhoz a lapunk más helyén közölt kedvezményes megrendelőlapot. A változatlanul havi 10 forint előfizetési díjat

IDŐJÓSLÁS: Mérsékelt északnyugati szél, felhős fűd, sok helyen eső, keleten zivatar. A hőmérséklet keleten esőkken. Holnap gyenge szél, kevesebb felhő. Eső már csak keleten. A hőmérséklet kissé emelkedik.

Segítségét kér egy beteg család. Mező Antal Kassa-út 39. szám alatti lakos már több hete a debreceni klinikán fekszik súlyos egyhártagyujjladással. Otthon felesége és négy apró gyermeke éhezve várja, hetek óta az egész család alig evett valamit. Segítségét csak a társadalom jószívú tagjaitól várhat s ezúton kéri a megértő és áldozatkész jószívú embereket, hogy adományaikkal szenvedésükön enyhítsenek.

APRÓHIRDETÉSEKET délután 6 óráig vessz fel a kiadóhivatal (Bajcsy-Zsilinszky-utca 16.).

Szombat este rendezte a Dohánygyár Dal- és Sportegyesülete műsoros estjét a Dohánygyár helyiségében, ahol többszáz fonyi közönség élvezte végig az előadást. A dohánygyár énekkara adóit előbb dal, azonkívül jelenetek és operettalok kerültek előadásra. A jól rendezett est műsorán szerepeltek Karlovics Tibor ötletes konferálása mellett Béres Sándor, Tóth Rózsika, Komor László, Dobi Lajos, Kiss Eta, Becskereki Ilona és még mások szerepeltek. A jól sikerült műsor után reggelig tartó tánc következett.

Burgonyavásárlásra vett fel előlegét ifj. Rákóczi József Kassa-úti gyümölcskereskedőtől egy gazdálkodó, aki magát Sajkás Józsefnek nevezte. Rákóczi 100 forint készpénzt és 13 liter pálinkát adott előlegül, de Sajkás azóta nem jelentkezett. A rendőrség nyomozza.

Fejzsevel támadt a feleségére Szabó Lajos Csereutcai lakos. Családi perpatvar során Szabó dührohámot kapott, fojogatni kezdte nejét, majd fejzét ragadott és csak jelemből és annak vőlegénye tudta kimenteni a veszedelemből az asszonyt. Szabóné feljelentésére férjét előállították a rendőrségen.

Itt levagandó!

Beküldendő: „Néplap” kiadóhivatalába, Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky-utca 16.

Kedvezményes előfizetési megrendelőlap

Név:

Pontos cím:

Kedvezményes előfizetésre megrendelem a NEPLAP-ot azzal, hogy augusztus 1-ig ingyen kapom. A havi 10 Ft előfizetési díjat betézetési lapon vagy a kézbesítőnél augusztusban fizetem.

Aláírás:

A nam kívánt történetű:

ZSÁKOK minden mennyiségben békebeli minőségekben Gyári raktárról hivatalosan megállapított áron kaphatók VASS ZSÁKÜZLET PIAC UTCA 6. TELEFON: 106 Vízontéladóknak árengedmény

